2025年8月15日 星期五 责编:万建刚 俞素梅 美编:徐哨 审读:邱立波

# 北外公布录取名单

# 宁波8名学生被录取

马达加斯加语、葡萄牙语、俄语……他们为何选择这些语种?

马达加斯加语、葡萄牙语、俄语、意 大利语、法语、日语……北京外国语大 学最近公布的2025年综合评价录取名 单中,宁波共有8名同学被录取,他们 的专业涉及以上不同语言,其中多数为 小语种。不少人好奇,他们为何会将此 作为自己的专业选择?我们为此采访了 其中的几位同学,看看他们的故事。

□现代金报 | 甬派 记者 王伟



## 钟伊涵:

#### 一本小说引发的兴趣

录取专业:葡萄牙语(法学) 毕业高中:宁波中学

"我开始了解小语种,是因为刚上高中的时候看了一本小说,里面的主人公是意大利人,小说中有一段写他唱意大利歌曲,我觉得描写很有意思,就专门搜了那首歌来听,结果发现除了英语之外的其他外语,也很有意思。"这是钟伊涵最初对小语种的认知。

所谓小语种,一般指联合国通用语种(汉、 荚、法、西班牙、俄、阿拉伯语)外的语种。

后来,在网上冲浪时,她便会留意不同国家的人文地理,看不同国家的风景照片,这其中,葡萄牙的风景和人文地理尤其吸引钟伊涵。到了做生涯规划、选择高校和专业的时候,了解到北京外国语大学有各种小语种专业,就萌生了报考的想法,填报志愿时,更是把葡萄牙语放在了前面的位置。

葡萄牙语在北外此次综合评价招生中,有两个专业,一个是纯的语言专业,另外一个就是钟伊涵所录取的葡萄牙语(法学),这个专业,在学习语言之外,还要学法学相关的专业知识。"因为未来的不确定性,能多学一点就多学一点吧。"钟伊涵说。

报考从来没有接触过的语种,需要考生在语言学习方面有一定的天赋。因为幼儿园时候就有外教,加上从小除了校内学习外,也在校外学英语,钟伊涵的英语基础打得很牢固,各科成绩中,英语一直是她的强项。

在外企工作的父亲对她也有影响。"爸爸有时候会给我看他收到的英文邮件,看看我能不能看懂。渐渐地,我也能懂个八九不离十了。"钟伊涵说。

#### 通过综合评价招生被北外录取的宁波学生

姓名	录取专业	毕业中学名称
陈果	日语	宁波中学
方晴	日语(日本研究)	宁波诺丁汉大学附属中学
吕昕田	马达加斯加语(法语)	宁波市效实中学(东部校区)
孙挺	俄语	宁波外国语学校
吴佳璐	葡萄牙语	宁波市鄞州中学
钟伊涵	葡萄牙语 (法学)	宁波中学
庄之宽	意大利语	宁波市兴宁中学
邹冠宇	法语(国际关系)	宁波市效实中学

# B

#### 吕昕田 从小就喜欢学习语言

录取专业:马达加斯加语(法语) 毕业高中:效实中学东部校区

采访吕昕田时,她正在葡萄牙和西班牙旅游。"在这里,可以用英文交流,但我会跟着导游学一点简单的当地语言,这是一件很有意思的事情。"

从小就对语言学习很感兴趣,报考北京外国语大学,是吕同学在综合考虑了自己的成绩和偏好后,做出的选择。"其实我本来想学的是西班牙语,但是在面试时发挥不好,最后录到了马达加斯加语(法语)这个专业。"说这话时,吕同学的语气颇为轻松,毕竟,北外是她向往的大学,能够进入心仪的大学学习,一直是她的目标。

马达加斯加语(法语)这个专业,其实 要学两种语言,这会让吕同学的大学生 活,变得更加忙碌和充实。不过,能同时学 两种语言,也正是吕昕田选择这个专业的 一个因素。而在马达加斯加,这两种语 言,都是国家宪法规定的官方语言。

"英语之外的语言以前并没有接触过,之前也考虑暑假是不是需要提前学起来,但听招生的老师说,自己学容易发音不准确,之后纠正比较困难,所以没有提前学。"吕昕田告诉记者。

这一点,也是其他考生共同的选择,他们有的问过招生老师,有的问过学长学姐,最终决定等到了大学再学。



# C

## 孙挺:

### 对外交外事很感兴趣

录取专业:俄语 毕业高中:宁波外国语学校

初中、高中都在宁外就读的孙挺,对北外有着更深的了解,因为宁外的另一个校名,就是北京外国语大学附属宁波外国语学校。

孙挺说自己对外交外事很感兴趣,希望能 从事相关工作,而北外是我国外交官的摇篮,所 以报考北外,也就成了他高中阶段的一个目标。

"我的偶像是周恩来总理,他在外交方面所表现出来的智慧令人折服,通过影视、文字记录等资料了解得越多,周总理就越是让我佩服。"

因为宁外一直有第二外语教学的传统(英语之外,学生还可以学习德语、西班牙语和法语),初中时,孙挺有学过法语。"挺有意思的,不过因为投入时间有限,学得比较浅,到了高中,学业压力大了,就没有再学。"

这次,孙挺报的专业是俄语,他说选择俄语一方面是因为自己比较喜欢俄罗斯文化,感觉俄语非常优美,另一方面是因为两国关系比较亲密友好。

"学一门语言,其实不仅仅是学习语言,还要了解这个国家的人文历史。我是一名文科生,本身就对这些方面感兴趣。"

收到北京外国语大学录取通知书时,上面的一句话打动了孙挺。"录取通知书上写着,北外的使命是把中国介绍给世界,把世界介绍给中国。这与我的职业理想非常契合。"

### ■新闻多一点 说说北外的 综合性评价招生

宁波的这8名同学,都是通过北京外国语大学2025年"一带一路"外语专业综合评价招生被录取的。北外的综合评价招生,已经实施9年,专业涉及共建"一带一路"国家30个专业及方向。

吕昕田

北外的综合评价招生,包括考生报名、初审和能力测试。初审通过的考生,需要在高考结束之后前往北外,进行能力测试。能力测试形式为面试,满分50分,包括外语口试(满分25分)。测试结果合格的考生,其综合评价成绩为考生的高考成绩、能力测试两个方面的成绩以当地高考成绩满分值按7:3的比例加总。

据面试的同学介绍,外语口试时,除了用英文回答问题外,还有一个环节是,考生还要跟着考官现场学说自己从来没有接触过的语言,这主要是考查学生的语言学习能力。

经过综合评价被录取的考生,可根据相关通知要求经选拔进入北外多语种国际传播实验班(与新华社合作)、21世纪马克思主义国际传播人才培养项目班、全球治理卓越本科生平台、暑期国际小学期等复合型人才培养项目。